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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 10.02.2025

Zustand des bayerischen Kanalnetzes — Sanierungsbedarf

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie beurteilt die Staatsregierung den Zustand des 6ffentlichen sowie
privaten Kanalnetzes in Bayern? . . 2
2. Wie hat sich die kurzfristig sanierungsbedirftige Kanallangenrate

seit 2006 im Freistaat entwickelt (bitte Angabe aufgeschlisselt nach
Jahr, Kanallangenrate in Prozent und zugehdriger Zustandsklasse

0 DZW. 1) 2 e 2
3. Wie hat sich die mittelfristig sanierungsbedurftige Kanallangenrate

seit 2006 im Freistaat entwickelt (bitte Angabe aufgeschlisselt nach

Jahr und zugehdriger Zustandsklasse)? ... 2
4. Wie hat sich die mittlere jahrliche Kanalsanierungsrate in Bezug auf

die gesamte Kanalnetzlange seit 2006 im Freistaat entwickelt (bitte
Angabe aufgeschliisselt nach Jahr und mittlerer Kanalsanierungsrate

INPIOZENY)? e 3
5. Wie beurteilt die Staatsregierung die Kanalsanierungsrate in Bayern

in Bezug auf Sanierungsraten in anderen Bundeslandern? ... 3
6. Welche staatlichen MalRnahmen missen ergriffen werden, um den

Ruckstand bei der Kanalsanierung und -erneuerung mittelfristig auf-

zuholen? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration
vom 11.03.2025

1. Wie beurteilt die Staatsregierung den Zustand des 6ffentlichen sowie
privaten Kanalnetzes in Bayern?

Die Erhebung des Zustands der 6ffentlichen, in der Hand der jeweiligen Gemeinde
liegenden, Kanalisation erfolgt Uber Studien, die durch das Landesamt fir Umwelt
(LfU) beauftragt wurden. Es liegen drei Studien auf Basis der Datenstdnde 2006,
2012 und 2018 vor.

Die letzte Studie ist einsehbar unter: www.cee.ed.tum.de’

Der Bayerische Stadte- und der Bayerische Gemeindetag wurden (iber die Ergebnisse
der Studie 2018 vom Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV)
informiert.

Uber den Zustand des privaten Kanalnetzes liegen dem Staatsministerium fir Umwelt
und Verbraucherschutz keine Daten vor.

2. Wie hat sich die kurzfristig sanierungsbediirftige Kanalldngenrate
seit 2006 im Freistaat entwickelt (bitte Angabe aufgeschliisselt nach
Jahr, Kanallangenrate in Prozent und zugehoriger Zustandsklasse 0
bzw. 1)?

3. Wie hat sich die mittelfristig sanierungsbediirftige Kanallangenrate
seit 2006 im Freistaat entwickelt (bitte Angabe aufgeschliisselt nach
Jahr und zugehoriger Zustandsklasse)?

Die Frage 2 wird gemeinsam mit der Frage 3 beantwortet.

In den Studien wurden Kanalhaltungen mit sofortigem, kurz- oder mittelfristigem Hand-
lungsbedarf (Zustandsklasse [ZK] 0 bis ZK 2) zu einer Gruppe zusammengefasst. Die
Daten fir diese Gruppe lauten:

Datenstand 2006: 16 Prozent,
Datenstand 2012: 18 Prozent,
Datenstand 2018: 20 Prozent.

Eine Unterteilung nach kurzfristigem und mittelfristigem Handlungsbedarf wurde in
den Studien nicht vorgenommen.

Die Daten beziehen sich auf die 6ffentliche Sammelkanalisation. Sie basieren auf An-
gaben der Betreiber auf Grundlage von bekannten und geschatzten Schaden.

1 https://www.cee.ed.tum.de/fileadmin/w00cbe/sww/Publikationen/LfU-Abschlussbericht_2018.pdf


https://www.cee.ed.tum.de/fileadmin/w00cbe/sww/Publikationen/LfU-Abschlussbericht_2018.pdf
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4. Wie hat sich die mittlere jahrliche Kanalsanierungsrate in Bezug auf
die gesamte Kanalnetzlange seit 2006 im Freistaat entwickelt (bitte
Angabe aufgeschliisselt nach Jahr und mittlerer Kanalsanierungs-
rate in Prozent)?

Mittlere jahrliche Sanierungsquote:

1996 bis 2006: 0,7 Prozent pro Jahr, bezogen auf die offentliche Misch- und
Schmutzwasserkanalisation, ohne 6ffentliche Anschlusskanale,

2007 bis 2012: 1,85 Prozent pro Jahr, bezogen auf die 6ffentliche Misch- und
Schmutzwasserkanalisation, ohne 6ffentliche Anschlusskanale,

2013 bis 2018: 0,8 Prozent pro Jahr, bezogen auf die 6ffentliche Misch- und
Schmutzwasserkanalisation sowie auf die Kanale mit behandlungsbedurftigem
Regenwasser, ohne 6ffentliche Anschlusskanale,

Der Begriff Sanierung umfasst die Reparatur, Renovierung und Erneuerung von Kanalen.

5. Wie beurteilt die Staatsregierung die Kanalsanierungsrate in Bayern
in Bezug auf Sanierungsraten in anderen Bundeslandern?

Die Deutsche Vereinigung fur Wasserwirtschaft, Abwasser und Abfall e. V. (DWA) er-
hebt regelmalig Uber Umfragen den Zustand der Kanalisation in Deutschland. Die
achte Umfrage bezieht sich auf Daten aus dem Jahr 2018.

Darin wird angegeben, dass in den Jahren 2014 bis 2018 5,3 Prozent Kanalnetzkilo-
meter saniert wurden, was einem Jahresdurchschnitt von etwa 1 Prozent der Kana-
lisation in Deutschland entspricht. Die Sanierungsrate fir Deutschland bewegt sich
folglich in einer vergleichbaren Héhe wie die fiir Bayern.

6. Welche staatlichen MaBnahmen miissen ergriffen werden, um den
Riickstand bei der Kanalsanierung und -erneuerung mittelfristig auf-
zuholen?

Die Verantwortung fiir den Betrieb und Unterhalt der Kanale und damit auch die Sa-
nierung liegt aufgrund der gesetzlichen Vorgaben in den Handen der Gemeinden.
Die Gemeinden betreiben ihre Wasserversorgungs- und -entsorgungseinrichtungen
als offentliche Einrichtungen. Sie erfiillen diese Pflichtaufgabe selbststéndig. Sie ent-
scheiden dabei im Rahmen des ihnen verfassungsrechtlich zustehenden Selbstver-
waltungsrechts Uber die Art und Weise, wie sie Kanalsanierungen realisieren mdchten.
Staatliche Vorgaben sind aus diesem Grund nicht angezeigt.

Unabhangig davon werden die Gemeinden durch den Freistaat unter anderem mit
folgenden Malinahmen unterstutzt:

—  Staatliche Férderung im Rahmen der Richtlinien fur Zuwendungen zu wasser-
wirtschaftlichen Vorhaben (RZWas; Hartefallférderung): Uber 99 Prozent der Be-
volkerung in Bayern sind heute an eine 6ffentliche Wasserversorgung und rund
97 Prozent an eine kommunale Abwasseranlage angeschlossen. Um den heuti-
gen Stand der Wasserversorgung und Abwasserentsorgung zu erreichen, wurden
in Bayern bisher insgesamt rund 50 Mrd. Euro von Stadten und Gemeinden in-
vestiert. Der Freistaat hat hierzu Gber 12 Mrd. Euro an Fordermitteln beigesteuert.

—  EinfGhrung einer Abschreibungsmaoglichkeit auf Wiederbeschaffungszeitwerte
mit der Anderung des Kommunalabgabengesetzes im Jahr 2013;
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—  Kampagne zur Sensibilisierung der Gemeinden beziiglich der Erhaltung ihrer
Kanale;

—  LfU-Broschiren zur Information und zur Unterstlitzung der Gemeinden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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